

中共太原市委主管主办 • 中共太原市委机关报

太原新闻网: http://www.tynews.com.cn

2025年8月  
29  
星期五  
乙巳年七月初七  
太原日报社出版  
国内统一连续出版物号  
CN14-0017  
总第20565期  
本期8版

## 中共中央 国务院 关于推动城市高质量发展的意见

新华社 政论

永远做中华民族文明成果与人类和平事业的捍卫者  
——写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际

(见第5版)

# 习近平推动“上海精神”焕发时代光彩

“今年将举办上海合作组织天津峰会，我期待在天津同各成员国领导人会面，共商上海合作组织发展大计。”

2025年上海合作组织峰会将于8月31日至9月1日在天津举行。这是“上合组织大家庭”时隔7年再度聚首中国，也是上合组织成立以来规模最大的一届峰会。习近平主席将主持上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议和“上海合作组织+”会议并发表主旨讲话，20多位外国领导人和10位国际组织负责人将齐聚海河之滨。

走过24载不凡岁月，上合组织一路发展壮大，焕发出强劲生命力。以“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”为内心涵的“上海精神”，时代价值愈发彰显，照亮构建上合组织命运共同体之路。

“‘上海精神’是我们共同的财富，上海合作组织是我们共同的家园。”2013年以来，习近平主席出席上合组织历次峰会，提出一系列重要倡议主张，推进一系列共同行动，推动“上海精神”不断焕发时代光彩，为建设新型国际关系和构建人类命运共同体汇聚起磅礴力量。

### (一)“牢记初心，做‘上海精神’的火炬手”

“上海合作组织始终保持旺盛生命力、强劲合作动力，

根本原因在于它创造性地提出并始终践行‘上海精神’”……2018年6月9日至10日，中国青岛，习近平主席首次主持上合组织峰会，推动上合组织迈上发展新起点。

青岛建峰会上，习近平主席全面总结上合组织发展历程和有益经验，强调“‘上海精神’是上合组织共同的财富。”“确立人类命运共同体的共同理念”写入青岛宣言，指引未来。

上合组织国家文化传统、社会制度、发展阶段各有不同，为何能坚持团结协作，成功开创出一条共护安全、共促繁荣、共惠民生、共享红利、共赢未来的和平发展道路、新型合作道路？

20字的“‘上海精神’，是上合组织的‘根’和‘魂’”。正如习近平主席指出的，“这超越了文明冲突、冷战思维、零和博弈等陈旧观念，掀开了国际关系史崭新的一页，得到国际社会日益广泛的认同”。

以中国智慧，持续赋予“‘上海精神’新的时代内涵——以互信、互利为合作之基，以平等、协商为相处之道，以尊重多样文明促进和谐包容，以谋求共同发展实现共赢繁荣。

“儒家倡导‘大道之行，天下为公’，主张‘协和万邦，和衷共济，四海一家’。这种‘和合’理念同‘‘上海精神’有很多相通之处”“‘上海精神’同和平共处五项原则一脉相承”……习近平主席深刻揭示“‘上海精神’蕴含的中国智慧、中国理念、中国方案，携手各方推动上合组织始终站在历史正确的一边，站在人类文明进步的一边。

2013年在比什凯克，习近平主席首次出席上合组织峰会，以《弘扬“上海精神”促进共同发展》为题发表重要讲话，开宗明义提出要“落实‘上海精神’”；

2016年在塔什干，习近平主席作出“中方大力推动‘一带一路’建设同各国发展战略对接”的承诺，推动丝路精神与“‘上海精神’在上合组织平台交相辉映”；

2022年在撒马尔罕，习近平主席指出“‘‘上海精神’是上海合作组织发展壮大的生命力所在，更是上海合作组织必须长期坚持的根本遵循”……

新时代以来，习近平主席12次出席上合组织峰会，每次都强调“‘上海精神’的重大深远意义”。

从生动阐述中国的发展观、安全观、合作观、文明观、全球治理观，到倡议构建“卫生健康共同体”“安全共同体”“发展共同体”“人文共同体”，再到提出建设团结互信、和平安宁、繁荣发展、睦邻友好、公平正义“五个共同家园”……习近平主席以高远宏阔的全球视野推动上合组织稳致远，以与时俱进的理论品格丰富发展“‘上海精神’”。

(下转第5版)

唐登杰作出批示并会见与会代表 卢东亮参加会议

# 山西省第七次自强模范暨助残先进表彰大会召开

本报讯(山西日报记者 杨文、杨家炜)8月28日，山西省第七次自强模范暨助残先进表彰大会在太原召开。省委书记唐登杰作出批示，在会前会见与会代表并同大家合影留念。省委副书记、省长卢东亮参加会议。省委常委、组织部部长胡立杰在表彰大会上讲话。副省长、省政府残疾人工作委员会主任景普秋主持。省领导吴俊清、李印正和省军区领导蒋学军出席。

唐登杰代表省委、省政府向受表彰的全国及全省自强模范、助残先进集体和先进个人表示祝贺，向全省广大残疾人及其亲属、残疾人工作者致以问候。他指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对残疾人格外关心、格外关注，在中国式现代化进程中促进残疾人事业全面发展。新时代新征程，要深入学习贯彻习近平总书记关于残疾人事业的重要论述和考察山西重要讲话重要指示精神，持续完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，更好保障残疾人平等权益，促进残疾人共享现代化发展成果。各级党委和政府要重视支持残疾人工作，各级残联组织和残疾人工作者要不断提高服务能力和服务水平，积极营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境。希望广大残疾人以受表彰模范为榜样，自强自立，勇敢追梦，为奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章作出积极贡献。

会议强调，要加强残疾人思想政治引领，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，教育引导广大残疾人坚定不移听党话、感党恩、跟党走。要坚持弱有所扶，加强残疾人社会保障和关爱帮扶，提升残疾人公共服务质量，维护残疾人合法权益，不断增强残疾人的获得感、幸福感、安全感。要增强内生动力，健全特殊教育体系，拓宽就业增收渠道，广泛宣传自强模范典型事迹，激励残疾人通过自身奋斗实现人生梦想。要加强党的领导，进一步健全党委领导、政府负责、部门协同、社会参与、残疾人组织充分发挥作用的领导体制和工作机制，广泛凝聚推进全省残疾人事业发展的强大合力。

会议表彰了45名“山西省自强模范”、35名“山西省助残先进个人”、35名“山西省残联系统先进工作者”和35个“山西省助残先进集体”、25个“残疾人之家”。部分获奖代表在会上发言。

省政府残工委成员单位负责同志，各市政府残工委主任、残联主要负责同志等参加会议。

### 5条山西非遗美食线路发布 我市多个景区非遗工坊入选

本报讯 8月26日，在2025山西非遗好物发布计划暨山西非遗消费季(夏季)成果展示活动中，5条山西非遗美食线路发布，太原市的宝源老醋坊、晋祠桂花元宵非遗工坊、林香斋等景区工坊入选。

活动由山西烹饪协会、省文旅厅、省商务厅共同主办。活动现场，主办方发布5条非遗美食线路，通过“美食+非遗+景区”立体化模式，邀请游客在游山西好风光的同时解锁三晋美食密码。

5条非遗美食线路以“晋商文化”“面食王国”“药膳康养”等为主题，以3日游或4日游为主，主要包括晋北民族融合文化探源之旅、晋西黄土风情寻味之旅、晋中醋香面韵美食双绝之旅、晋南麦作文明根之旅、晋东南药膳山珍秘境之旅，覆盖醋酿、面艺等30余项省级以上非遗美食项目，串联起太原、大同、长治等全省11市30多个非遗工坊以及众多历史街区、自然景观。

其中，晋中醋香面韵美食双绝之旅涉及太原、晋中、阳泉三地。具体行程：太原→水塔醋业宝源老醋坊→晋祠桂花元宵非遗工坊(晋祠景区)→林香斋品尝过油肉、刀削面→鑫炳记太谷饼非遗工坊→平遥牛肉非遗工坊(平遥古城景区)→阳泉市平定黄瓜干非遗工坊(娘子关景区)→阳泉猫铺粗粮柴火饭加工坊→返太原。

景点推荐：清源水城、宝源老醋坊、清徐县绿源生态农庄、晋祠博物馆、太原古县城、太原植物园、崛围山、晋阳湖公园、三多堂、平遥古城、双林寺、山西巨鑫现代农业示范园、娘子关、藏山、桃林沟景区、华北奕丰生态园等。(贾尚志)



### 四桩惨案遗址的历史诉说

(见第3版)

## 范兆森在晋源区调研时强调 传承千年根脉 布局科教先手 擘画宜居宜业宜游生态新区

本报讯 8月27日，市委副书记、市长范兆森深入晋源区，调研督导项目建设、传统村落活化利用等情况，并主持召开座谈会。他强调，要深入贯彻落实习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神，按照省委十二届十次全会部署要求，传承千年根脉、布局科教先手，擘画宜居宜业宜游生态新区。市领导卢俊峰、薛维柱参加。

在华润太原长风中心项目一期现场，范兆森详细了解建设进展、设计特色等情况，询问交付时限，希望企业与地方强化沟通交流，围绕“十五五”规划谋划，合力做好顶层设计、用好用活市场力量，高质量推进城市更新，有力提升城市功能品质活力。晋源街道店头村历史文化悠久、建筑风格独特，被列入首批“中国传统村落”。范兆森走进村落，察看建筑布局、发现现状，听取传统村落活化利用、旅游民宿产业发展等情况汇报，要求属地和相关部门坚持保护第一、规划先行，引入专业运营团队，有所为有所不为，守护好珍贵历史文化遗产，写好晋源的“桃花源记”。

随后，范兆森主持召开座谈会，听取晋源区工作谋划推进情况汇报，与北方君威、大药控股、太原康培、远东构件等10家企业负责人逐一交流沟通，听取意见诉求，共谋未来发展。他强调，晋源区是晋水源头、太原根脉，是2500年厚重历史的核心承载地，理应担起晋源之责、抓住落实之要、干出超常之为，为再现“锦绣太原城”盛景做好表率示范。要做活关键“棋眼”。晋阳湖片区是我市城市更新的关键棋眼之一，必须下好先手棋，妥善开发、延续风貌，在文旅融合、设施配套、体验提升上下功夫，打造特色鲜明的城市新地标。要做好文旅发展大文章。树立历史眼光、群众眼光，多些留白意识，为城市发展蓄力，做强业态融合、做优专业运营，讲好“晋阳文化”故事，打破同质化困局，擦亮“唐风晋韵·锦绣太原”的金字招牌。要构筑科创人才生态圈。解放思想、转变观念，投资城市未来，引进高校院所、稳定人才供给、吸引科技型企业落户，持续完善配套设施，优化服务环境，为全市优化人才结构、加快产业调整作出示范。(丁洁、王春宇)



8月28日，从汾河上空眺望北中环桥，远山青翠，河水清澈，一幅绿水青山的生态画卷呈现在人们面前。 邓寅明 摄

## AI算力书写减碳传奇 ——太原移动斩获全国大奖的背后

当5G信号如繁星般铺满城市的每个角落，基站与机房便成了支撑数字世界的“能量心脏”。然而，这些日夜运转的“心脏”也面临着一个棘手的问题：随着规模扩大，能耗如同不断攀升的体温，既增加了运营成本，也给绿色发展带来了压力。在这样的背景下，山西移动太原分公司没有选择“被动降温”，而是用一场技术创新，为机房装上了“智慧大脑”，不仅破解了高热耗难题，更在全国赛事中崭露头角。

### 给机房安个“会思考的大脑”

传统的机房温控，更像“盲人摸象”，空调要么持续满负荷运转，要么凭经验手动调节，常常陷入“该冷不

冷、该停不停”的尴尬境地。而太原移动研发的“基于AI算力驱动的通信机房数智融合热管理”，彻底改变了这一局面。

这套系统就像一位全天候值守的智能管家，融合了AI算法、新风系统与空调协同三大“法宝”。它的核心是由深度强化学习与长短期记忆网络组成的“智慧大脑”——通过分析72小时内的室外温湿度、机房设备散热负荷等历史数据，精准预判30分钟后的环境变化。这种“测得准、控得稳、省得多”的智慧模式，让温控从“被动应对”变成了“主动预判”。

更贴心的是，这个“智慧大脑”还特别“兼容”：无论机房里装的是哪个品牌的空调，它都能轻松“对接”，大大降低了老旧机房的改造门槛。

(下转第3版)

## 央视报道太原抗战主题展览

本报讯 近期，各地文博场馆紧扣中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念主题，依托馆藏文物资源，策划推出了一批主题鲜明、形式多样的特色展览。8月25日，央视综艺频道《文化十分》栏目报道各地举办纪念抗战胜利80周年主题展览，唤醒历史记忆，其中对山西太原中国煤炭博物馆的“抗战烽火中的煤炭工业”展览予以重点报道。

据介绍，在山西太原，中国煤炭博物馆主办的“抗战烽火中的煤炭工业”专题展览面向公众展出，展现抗日战争时期，在中国共产党领导下，中国煤炭行业同仇敌忾、保家卫国，守护与发展民族工业的艰辛历程。(李晓井)